

# 94年神農獎-傑出農家婦女-

## 林秀鳳女士童養媳出入頭地

■ 三灣鄉農會/洪素芬

林秀鳳女士出生於苗栗縣南庄鄉，現年53歲。剛出生40天即離開出生地，過繼至三灣鄉邱家做童養媳，從小刻苦耐勞，秉著永不服輸、不畏艱辛之精神，奮鬥挑戰開創亮麗人生。

林女士現擔任本鄉三灣村C班家政班長，先生邱源發，為人忠厚老實，夫妻倆相敬如賓，為人謙虛、敦親睦鄰，育有一子邱俊良，年青有為，家庭融洽美滿。秀鳳擔任家政、四健義指20餘年來，除了本身農業經營成果傑出外，對社會公益相當熱心，平時對農委會、改良場、縣政府、各級農會、社區、學校…等所辦理之各項大大小小活動，均非常熱心參與協助，犧牲奉獻，無怨無悔，是位肯上進、肯接受新知識、新觀念、樂觀



▲田媽媽休閒館之四健驛站培育未來的農村青年

供班場所，強化家政組織功能，創造商機，改善農村婦女家庭生活，並協助農會、社區辦理之家政及老人生活調適研習等各項活動。

秀鳳身為茶產銷班會計，除努力研究茶藝外，參加技術研習提高製茶技術，和社會動脈相結合；改變行銷模式，化被動為主動，茶葉多元化產品以復古方式行銷，提昇農產品附加價值，多元化利用並創新混合比經營，推廣健康美味獨特之茶食茶點。

秀鳳身為養女，雖僅初中畢業，創業有成，相夫教子、重視家庭倫理，目前除忙於事業外，還要侍奉80歲之老人癡呆症婆婆。在93年10月15日上午，神農獎實地查證當日，查證委員及地方政要等人士，齊聚田媽媽休閒館中，大家悉心傾聽林女士述說童養媳一生心酸、艱辛的創業路程，在場人士均深受感動，惟當審查作業接近尾聲時，忽然一陣天搖地動，地震了，大家奪門而出，唯獨秀鳳趕快跑過去抱住站在牆角之婆婆，安慰她不要怕，一直到地震停止。而這一幕真情流露的婆媳情誼，竟然被評審委員發現了，一直誇口稱讚道：由這一點孝心就可以加分了。心想當初農會要推薦時，她以平常心看待，出身卑微、教育程度又低、小鄉鎮要和全國各農會傑出農家婦女競爭，絲毫沒有任何把握，她拒絕了。但縣政府、苗改場、縣農會等督導一致建議推薦，如今連老天都感

進取，並保有傳統倫理美德之農家婦女，奮鬥進取之精神足為農村婦女之楷模。

20幾年來秀鳳不斷求知，努力經營家庭與事業，提高家庭收入來改善家庭生活外，更是鼎力協助農會家政、四健、農事推廣教育工作，不遺餘力；於92年在田媽媽休閒館成立四健驛站，和兒子邱俊良為驛站負責人，協助本鄉培育青少年四健推廣教育，四健驛站發揮了相當大的功能，對本鄉四健推廣產生很大的助益，使本鄉四健推廣教育能順利傳承與紮根。

秀鳳在經營家政班非常熱心認真，犧牲奉獻，默默耕耘，時刻關心班員，為了班務隨時和農會聯繫研究，克服任何困難來完成，推動班員烹飪、手工藝技能研習活動、提



▲林秀鳳（左立者）在家政班時常將心得分享與班員

動要幫助她，百善孝為先，林秀鳳一生辛酸奮鬥史公諸於世，終於榮獲神農獎傑出農家婦女榮譽-童養媳也能出入頭地。

三灣鄉地處偏僻，民情純樸，居民以客家人為主，大都以務農為生。農家婦女要去推動農業休閒方面工作，必須要付出相當的精神與代價。秀鳳充滿信心與毅力，於88年間即著手籌畫推動三灣鄉農村旅遊網及異業聯盟，於三灣境內首先設置休閒點。多次召集鄉內機關首長、社區、地方熱心人士、鄉內休閒業者共同研商討論未來趨向與發展，努力進行三灣鄉農業休閒聯結工作，希望發揮社區和諧互動功能，獲得更多業者、有心人的響應。期待不久將來，讓秀鳳這位童養媳能順利達成目標，完成夢想，成為農村婦女之最佳典範，三灣佳話永被流傳。



▲ 本場蘇秘書（左二）致贈賀匾予林秀鳳女士（左三）